

沪深股市总市值超过16万亿

占GDP比例达到76.8%，距离发达资本市场有一定距离

□本报记者 屈红燕

根据沪深交易所的统计数据,截至4月30日,我国沪深总市值盘后首次超过16万亿,占GDP比例达到76.8%,股市充当经济“晴雨表”的功能更加显著。

统计资料显示,沪深总市值4月23日首次超过15万亿,在随

后短短的5个交易日内,再次增长了1万亿,截至4月30日两市总市值达到16.09万亿。其中,沪市总市值达到12.445万亿,流通市值3.44亿,平均市盈率53.24倍;深市总市值为3.648万亿,流通市值1.78万亿,平均市盈率47.62倍。

沪深总市值在不到5个月时

间内翻了一番,增速惊人。历史资料显示,去年12月20日,沪深总市值首次突破8万亿元大关,而在4月30日两市总市值已经突破16万亿大关,这表明不到5个月的时间中,沪深总市值增长了一倍。今年1月份,沪深总市值曾连续突破了9、10、11万亿大关;今年4月份又连续突破13、14、15、16万亿大关。

随着沪深总市值大幅增长,股市市值占GDP的比例大幅增长,股市充当经济“晴雨表”的功能更加显著。根据国家统计局公布的初步数据,2006年我国GDP为20.94万亿元,这意味着4月30日盘后的股市市值占GDP的比例为76.8%,而在2005年年底,这一比值还不足18%。

全世界股票市场总市值与GDP的比例约为92%,美国、英国、日本等股票市场的市值占当地GDP的比例均超过了100%,韩国和印度市场也分别达到88%和70%。由此看,我国股市市值占GDP的比例虽然距离发达资本市场有一定的距离,但与新兴市场的比例基本相当。

4月期货成交金额大涨74.81%

□本报记者 商文

记者昨天从中国期货业协会获悉,4月份期货市场交易活跃,成交量呈现大幅增长。今年4月份,全国期货市场共成交期货合约44122474手,成交金额为30295.12亿元,同比分别增长了30.83%和74.81%,环比分别增长了25.73%和74.81%。

来自协会的最新统计数据显示,1至4月份,全国期货市场累计成交量为144180782手,累计成交额为84927.39亿元,同比分别增长了7.64%和43.5%。

分交易所来看,上海期货交易所当月成交量16390710手,成交额22863.78亿元,分别占全国市场的37.15%和75.47%,同比分别增长了55.09%和105.04%,环比分别增长了29.54%和47.57%。月末持仓总量475918手,较上月末下降了3.27%。上海期货所1至4月份累计成交量49322736手,累计成交额61120.97亿元,同比分别增长了47.21%和84.44%。

大连商品交易所当月成交量18700490手,成交额5068.97亿元,分别占全国市场的42.38%和16.73%,同比分别增长了-0.92%和15.62%,环比分别增长了40.05%和55.87%。月末持仓总量为2011092手,较上月末下降了19.5%。大商所1至4月份累计成交量65176298手,累计成交额15669.20亿元,同比分别下降了23.46%和18.44%。

郑州商品交易所当月成交量9031274手,成交额为2362.37亿元,分别占全国市场的20.47%和7.8%,同比分别增长了110.87%和31.59%,环比分别下降了0.62%和9.06%。月末持仓总量为431406手,较上月末下降了1.62%。郑商所1至4月份累计成交量29681748手,累计成交额8137.22亿元,同比分别增长了94.16%和19.11%。

伦敦金属长假期间“牛气冲天”

□本报记者 黄嵘

似乎这已经成为了一种惯例,每次中国的长假休市都成为了伦敦金属市场“发魔”的一个时机。在这次的“五一”长假期间,伦敦金属在期铜的带领下,又展开了一波“牛气冲天”的强劲走势。

不少品种在5月4日创出新高:伦期铜当日最高触及8335美元/吨,为去年5月30日来最高,较上一交易日的8175美元/吨上涨1.8%;期镍和期铅因供应吃紧而刷新历史纪录,伦期铅收于历史新高2120美元/吨;伦期镍也在当日创出了5168美元/吨的历史新高。

分析师表示,长假期间金属再次走牛,主要受到生产中断、库存减少及利多的美国数据提振等多种基本面因素的影响。分析师John Meyer表示:“美国就业数据尚可,美国经济看来成长温和。大型银行未见通胀,且预计不会加息,所以继续向股市和商品市场投入大量资金。”美国4月新增非农就业人口8.8万人,为逾两年内最少。“市场人士对于美国经济及其对铜需求的信心越发增长。”John Meyer补充道,“市场交易因素几乎相同,铜库存相当吃紧,因部分经济数据优于



张大伟 制图

预期。”AG Edwards分析师James Quinn表示,“近日,伦敦金属交易所(LME)铜库存已减少了1100吨至150925吨,为去年9月中旬以来最低。”

其实,伦敦金属期货市场在中国的长假期间发动牛市行情的情况已不是第一次了,国内的不少投资者则认为,除了以上说的基本面因素的配合外,偷袭中国市场也是此次走牛的一个重要因素。据龙策贸易有限公司的陆承红介绍,由于前期伦期铜的走势一直强于沪期铜,致使很多国内投资者放弃过去“做多伦敦/做空沪

铜”的套利操作手法,进行了反套利操作即“做空伦敦/做多沪铜”。“因此国内可能有比较多的空头头寸在长假期间留在了伦敦市场,很可能遭遇国际投资者的乘机围捕。”陆分析道。此外,陆认为:“也正是因为前期沪期铜的走势较弱,拖累了伦期铜强劲突破的走势,因此在沪期铜休市期间,伦期铜可以摆脱此‘绊脚石’,乘机强劲上攻。”

对于休息了数日的沪期铜

市场,很多分析师都认为,在伦期铜长假的“偷袭”行情下,沪期铜也将在开盘之后大幅走高。

分析师表示,长假期间金属再次走牛,主要受到生产中断、库存减少及利多的美国数据提振等多种基本面因素的影响。分析师John Meyer表示:“美国就业数据尚可,美国经济看来成长温和。大型银行未见通胀,且预计不会加息,所以继续向股市和商品市场投入大量资金。”美国4月新增非农就业人口8.8万人,为逾两年内最少。“市场人士对于美国经济及其对铜需求的信心越发增长。”John Meyer补充道,“市场交易因素几乎相同,铜库存相当吃紧,因部分经济数据优于

预期。”AG Edwards分析师James Quinn表示,“近日,伦敦金属交易所(LME)铜库存已减少了1100吨至150925吨,为去年9月中旬以来最低。”

其实,伦敦金属期货市场

在中国的长假期间发动牛市行情的情况已不是第一次了,国内的不少投资者则认为,除了以上说的基本面因素的配合外,偷袭中国市场也是此次走牛的一个重要因素。据龙策贸易有限公司的陆承红介绍,由于前期伦期铜的走势一直强于沪期铜,致使很多国内投资者放弃过去“做多伦敦/做空沪

一周跌幅逾7% 纽约油价跌近60美元

□本报记者 刘意

NYMEX原油期价最新报61.14美元/桶,跌2.11美元,跌幅3.34%。

在美国炼厂加工量增加以及伊朗局势有所缓解的情况下,油价已是连续第6个交易日下挫。另外,美国原油库存的提升缓解了人们对夏季用油短缺的忧虑,普氏能源周报显示,市场预测本周油价将进一步下滑。

纽约商交所即月汽油期价

上周收于2.2164美元/加仑,较前一周下跌6%。造成期价下跌的部分原因是6月合约取代5月合约成为即月合约,同时亦表明自今年初以来市场多方将即月汽油期价推高45%以上后,目前已疲态毕现。

汽油期价最大的看跌因素来自利比亚,上周初有报道称工会与利比亚石油协会(BPF)的代表就薪资达成协议,消除了三座炼厂面临的罢工威胁。

金价多头行情“卷土重来”

□本报记者 刘意

受基本金属市场走高及欧元对美元前景看好提振,国际现货金价“五一”长假后半段持续上涨。上周五纽约时段,国际现货黄金收盘涨1.70美元,报688.60美元/盎司;而受美元全线走软和基金买盘推动,纽约商品交易所(COMEX)期金上周五也逼近700美元/盎司的关键心理位。

交易员指出,期铜价格站稳8000美元/吨上方,欧元/美元上周走软但维持于1.3560美元上方,似乎在酝酿新一轮上涨行情。这些都支撑了国际金价。

国际金价北京时间4月27日晚间曾出现大幅下挫,盘中最大跌幅超过1.5%,约12美元。此后几个交易日惯性下挫,5月2日达到近期最低点667.30美元/盎司,此后金价开始上涨。

原南方证券总裁阙治东被撤销起诉

□本报记者 牟敦国

历时两年多,备受国内证券界关注的原南方证券总裁阙治东涉嫌操纵股价案有了最终定论。日前,记者从阙治东的辩护人、上海申达律师事务所主任陶武平律师处获悉,深圳罗湖区检察院对该案的撤诉请求已经得到深圳市罗湖区法院的裁定准许,阙治东本人也已经收到了罗湖区检察院送达的不起诉决定书。

阙治东是中国证券业的老牌人物之一,1990年出任上海申银证券公司总经理,1995年的“3·27国债期货风波”之后,万国证券被责令与申银证券合并,阙治东出任上海申银万国证券公司总裁,直至1997年离开。1999年,阙治东接受深圳市领导的邀请,牵头组建了深圳市创新投资公司,担任公司副董事长兼总经理,在短短的两年里,将深圳创新投资公司打造成为“2001年中国风险投资50强”之首。2002年6月底,阙治东放弃了在深圳创投的百万年薪和筹建中国银联的大好机会,接受深圳市有关部门

委派去南方证券“救火”,被任命为南方证券总裁。2003年12月8日,他从南方证券辞职。

据了解,2005年3月,辞任南方证券总裁职务一年多的阙治东突然被深圳警方逮捕。同年12月被深圳市罗湖区检察院起诉。今年2月2日,罗湖区法院开庭审理此案,与阙治东一同被列为被告的还有南方证券原董事长兼总裁刘波,刘波为第一被告。

公诉人指控称,阙治东上任后为使公司重仓持有的哈飞股份价格不致大幅度下降,又继续组织、领导公司成员加大对哈飞股份的投资,以牟取不正当利益或转嫁投资风险,致使南方证券公司持有哈飞股份的数量持续上升。阙治东作为犯罪单位南方证券公司直接负责的主管人员,应当以操纵证券交易价格罪追究刑事责任。

陶武平律师为阙治东作了无罪辩护,他指出,起诉书令南方证券总裁阙治东为另外两个犯罪单位(指华德公司和天发公司)操纵股价的行为承担责任是错误的。因为孙田志(原南方证券公司副总裁),已另案判决2年

有期徒刑,缓期2年执行)欺上瞒下,令阙治东长时间不了解南方证券自营及委托理财业务中的哈飞股份的真实持仓量,故阙治东只能承担工作过失的行政责任。而且,阙治东在任期间也从未签署过资金调拨单去“加大哈飞股份的投资”。

辩护人还指出,阙治东被任命为南证公司总裁的使命,是去“救火”和“防爆”的,故对其任职期间的所作所为必须要作全面、客观、辩证和历史的分析,阙治东担任总裁后,为了南方证券公司的稳定,坚持采取“逐步减持重仓股并调整持股结构”的“防爆”方针,未能完成深圳市领导的任务不是阙治东的过错。起诉阙治东,犹如让一名消防队员去承担放火责任,对他是不公平的。

在开庭审理之前,辩方还提交了中国证监会于2006年11月下达的对南方证券公司原高管的行政处罚决定书作为证据。该处罚决定书对郭元先(阙的前任)、许均华(原副总裁)处以“证券市场永久性禁入”,而对阙治东则仅处以“取消证券公司高管资格”。中国证监会认

定郭元先和许均华二人的过错程度要高于阙治东,辩护人据此提出,既然公检机关决定不起诉郭元先和许均华,就更不应该起诉阙治东。

庭审结束后,罗湖区检察院以事实、证据有变化为由要求撤回起诉,罗湖区法院于4月初裁定准许撤诉。

根据《刑事诉讼法》第十五条、第一百四十二条、第一百四十条的规定,“情节显著轻微、危

害不大,不认为是犯罪的”或“对犯罪情节轻微,依照刑法规定不需要判处刑罚或者免除刑罚的”,人民检察院可以作出不起诉决定。不起诉的决定,应当公开宣布,并且将不起诉决定书送达被不起诉人和他的所在单位。

4月30日,处于取保候审的阙治东飞赴深圳,收到了罗湖区检察院送达的不起诉决定书,身陷南方证券风波的阙治东也由此得以步出泥潭。

原南方证券总裁阙治东 资料图

国泰君安第三方存管客户超十万

□本报记者 李锐

记者日前从国泰君安证券获悉,截至2007年4月30日,国泰君安证券第三方存管上线客户已超过万户。

据了解,国泰君安第三方存管推进工作自2007年3月19日开始全面提速以来,至今已先后实现了建设银行、兴业银行、招商银行和交通银行等四家存管银行在全国113家营业部的全面实施上线。除上述四家存管银行外,还启动了工商银行和民生银行在上海地区16家营业部的全面实施上线。

随着第三方存管在行业内的全面实施,投资者对这项存管制度改革的认知度也逐渐提高,第三方存管具有客户资金安全性和

银证转账渠道多样性的特点已为愈来愈多的投资者所认同,包括信托公司在内的大部分机构投资者均表示:选择证券公司的标准之一是该证券公司已实施第三方存管。

对第三方存管实施中存在的问题和困难,国泰君安表示,目前市场交易量巨大,投资者入市踊跃,各网点受理压力巨大;在短时间内完成数百万客户的上线和签约非常困难,在与商业银行的协调配合方面亦有很多意想不到的难度。许多银行网点从未开办过第三方存管业务,且商业银行各网点受理日常银行业务亦趋饱和;由于第三方存管资金业务需要跨券商与银行的两套IT系统,其稳定性仍需进一步改善。

江南证券第三方存管方案获批

□本报记者 屈红燕

江南证券客户交易结算资金第三方存管方案获得了江西证监局的评审通过。

据了解,江南证券是江西辖区首家获得监管部门批准开展第三方存管业务方案的券商。此前,江南证券与中国建设银行、中国工商银行等国内多家银行共同就方案的设计进行了积极的业务探索和细致的筹备工作,江南证券第三方存管方案具有以下特点:

一是实行多银行存管制度,二是存管银行通过总分核对对客户资金实行存管

监督,三是客户可通过另路系统查询资金状况,四是实行全封闭的银证转账。方案的设计充分考虑了证券交易模式、清算交收制度和证券产品创新的需要,能够较好的兼容未来产品创新和制度进步。

目前,江南证券正与中国建设银行进行封闭式运行,与工商银行等其他银行的测试工作也已全面展开。

由于第三方存管的实施是证券公司开展股指期货、融资融券等创新业务的前提条件,方案的通过将对江南证券的规范经营和创新发展创造积极条件。

博时裕富基金本周五高额分红

□本报记者 唐雪来

博时裕富基金将于本周五(5月11日)实施高额分红,预计分红额为每10份基金份额分红12.1元,将创下国内指数基金单笔分红的最高纪录。

截至4月27日,博时裕富的份额净值为2.334元,经过此次分红除息后,该基金单位净值将降至1元附近,为投资者申购该基金创造了良好的机会。

博时裕富基金成立于2003年8月,对新华富时中国A200指数进行复制投资。此次分红将是该基金成立以来的第三次分红,经过此次分红后,该基金累计分红额度将达到每10份17.1元。

在5月11日分红除息后,该基金的份额净值将接近1元,为投资者低价申购该基金创造了良好的机会,届时投资者可以在建设银行、交通银行、中信银行等代销渠道购买到该基金。

博时基金公司有关负责人提示,目前除了博时现金收益基金以外的其他博时旗下基金默认的分红方式为现金分红,如果裕富基金的持有人想把目前的现金分红方式更改为红利再投资方式,需在不迟于分红权益登记日(即5月11日前,但不包括5月11日)之前的任一工作日,去交易网点更改红利再投资的分红方式。红利再投资部分免申购费。

兴业趋势基金11日实施拆分

□本报记者 施俊

金”。

最新数据显示,兴业趋势基金今年以来收益率高达62.17%,设立以来18个月总回报率达到329.15%,首次评级就入选晨星5星级基金,成为名副其实的最赚钱的基金之一。该基金由著名基金经理王晓明管理,以企业成长性和持续性为选股核心标准,灵活把握企业成长、股票价格和行业景气三种趋势。

银华核心价值优选10日拆分

□本报记者 唐雪来

银华核心价值优选基金将于5月10日正式拆分,并通过建行、招行及各大券商以1元价格集中开展申购,此次申购限额100亿元,如超过限额将采取“比例配售”的方式,超出部分返还至投资人账户。

据介绍,银华核心价值优选基金是一只风险